
赣人社办字〔2019〕32号

江西省人力资源和社会保障厅办公室

关于开展打击强迫劳动、使用童工等违法行为

专项执法检查活动的通知

各设区市、省直管试点县（市）人力资源和社会保障局：

为进一步规范用人单位的劳动用工行为，加大对打击强迫劳动、使用童工等突出违法问题的整治力度，切实维护劳动者和未成年人合法权益，经研究，定于2019年6月下旬至12月底，在全省范围内组织开展打击强迫劳动、使用童工等违法行为专项执法检查。现将有关事项通知如下：

一、目标任务

依法严厉打击拐骗童工、使用童工、强迫劳动等违法犯罪行为，坚决杜绝非法使用童工等违法活动，有效遏制非法用工问题，切实维护劳动者及未成年人合法权益，促进社会稳定。

二、检查对象及内容

对中小劳动密集型企业、城乡结合部的用人单位和非法用工单位，特别是餐饮、汽车修理、小作坊、乡村小砖窑厂等场所进行专项执法检查。

（一）用人单位招用人员数量、年龄、来源、渠道等劳动用工的基本情况；

（二）用人单位签订劳动合同、支付工资报酬、参加社会保险、遵守工作时间、保护女职工和未成年工权益等执行劳动保障法律法规情况；

（三）用人单位违法犯罪情况，包括拐骗农民工、使用童工、限制人身自由、强迫劳动、故意伤害等。

三、工作要求

（一）提高政治站位，强化责任担当。各地要从维权维稳的高度，切实增强做好打击强迫劳动、使用童工等违法行为专项执法检查的责任感和使命感，切实加强对专项检查工作的组织领导，结合本地实际，制定实施方案，明确细化工作任务、工作措施，落实执法责任，积极开展专项检查，务求取得实效。

（二）突出重点监管，狠抓工作落实。各地要积极争取当地政府的支持，加强与相关职能部门的联系，形成人社部门牵头、政府支持、部门联动的工作机制。发现有拖欠工资等违法行为，要依据《劳动保障监察条例》依法查处；发现有非法用工行为，要联合相关职能部门依法取缔；发现有强迫劳动行为，要移送司法机关处理；发现有使用童工行为，要按照《禁止使用童工规定》严肃查处。各地要按照《关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》(国发〔2019〕5号)的要求,实施部门联合“双随机”抽查执法行动时，对有强迫劳动、使用童工等违法行为记录的单位要实施重点抽查，对检查中发现的违法违规行为，要依法进行处理，并将有关结果统一归集于市场主体名下，通过企业信用信息公示系统依法依规实施联合惩戒并予以公示。

（三）加强应急防范，妥善处置突发事件。各地要积极应对因强迫劳动、使用童工等违法行为而导致劳动者个人采取可能危及自身安全及他人安全或社会秩序的极端行为。要制定打击强迫劳动、使用童工等违法行为应急处置工作预案，增强应急处置意识，预防突发事件的发生。

（四）加强舆论引导，营造良好氛围。各地要广泛开展法制教育宣传活动，进一步普及劳动保障等法律法规知识，强化用工单位依法用工意识，增强劳动者依法维权意识；要做好舆论引导，宣传诚信守法的典型企业，曝光违法劳动用工企业，防止借机炒作个别案例而引发社会不稳定。

（五）做好经验总结，建立长效机制。各设区市、省管试点县（市）要在每季度后5个工作日内向省厅劳动监察局报送执法检查开展情况，提出解决问题的对策和建议。要进一步加强用工管理，建立用人单位招用人员登记核查制度和未成年人用工备案制度，逐步探索建立长效机制。

四、其他事项

请各设区市、省直管试点县（市）人力资源和社会保障局于7月12日前将专项执法检查方案报送省厅劳动监察局，因强迫劳动、使用童工等违法行为引发的群体性突发事件，要在24小时内快报省厅劳动监察局。
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